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Premiére (=] Contréle n°(1)

Spécialité Mathématiques - Calculatrice autorisée
Enoncé du sujet A

Exercice 1. (4 points)

On consideére la fonction polynomiale f(x) = 3x*> — 12x + 15

» 1. Donner, en détaillant, la forme canonique de f.

» 2. En déduire que, pour tout nombre x, f(x) = 3.

» 3. En déduire, sans faire de calcul, le nombre de racine(s) de la fonction f.

Exercice 2. (6 points)

» 1. Résoudre I'équation 16x* — 8x2 +1 = 0.
» 2. Factoriser le polyndme P(x) = 3x* + 2x — 1.

1
EP ] possede-t-elle des valeurs interdites ? Justifier.

» 3. La fonction f(x) = 3x2 —

Exercice 3. (4 points)

Ada et Maryam participent a une compétition de lancer de poids. On imagine qu’elles
sont placées a I'origine du repere gradué en metre.

Dans ce cas, le poids lancé par Maryam suit pour 5 ]
trajectoire la parabole PRl

P y=-04x*+2,1x+ 1,15. . ,'/--.,\
Celui lancé par Ada suit pour trajectoire la , ,’,’ \\\\
parabole it b

P,: y=-05x2+2,6x+1,12. 21 "' \

1 \
Laquelle des deux a lancé son poids le plus loin ? \‘\\
L Y

On justifiera sa réponse.

Exercice 4. (5 points)

La terrasse de Sofia est rectangulaire et mesure 57,51 m2 mais, entre sa longueur et sa
largeur, il n'y a qu'un metre d’écart.
Quelles sont les dimensions de sa terrasse ?

Exercice 5. (1 point)

Existe-t-il un nombre qui soustrait a son inverse donne 1 ?
On justifiera sa réponse.

>



Premiére (=] Contréle n°(1)

Spécialité Mathématiques - Calculatrice autorisée
Enoncé du sujet B

Exercice 1. (4 points)

On consideére la fonction polynomiale f(x) = 3x* — 18x + 30

» 1. Donner, en détaillant, la forme canonique de f.

» 2. En déduire que, pour tout nombre x, f(x) = 3.

» 3. En déduire, sans faire de calcul, le nombre de racine(s) de la fonction f.

Exercice 2. (6 points)

» 1. Résoudre I'équation 81x* — 18x%2 + 1 = 0.
» 2. Factoriser le polyndme P(x) = 5x* + 8x — 4.

1
7 %13 possede-t-elle des valeurs interdites ? Justifier.

» 3. La fonction f(x) = 2xZ —

Exercice 3. (4 points)

Ada et Maryam participent a une compétition de lancer de poids. On imagine qu’elles
sont placées a I'origine du repere gradué en metre.

Dans ce cas, le poids lancé par Maryam suit pour 5 ]
trajectoire la parabole PRl

P :y=-05x2+26x+1,12. . ,'/—-.,\
Celui lancé par Ada suit pour trajectoire la , ,’,’ \\\\
parabole it b

P,: y=-04x>+2,1x+ 1,15. 21 "' \

1 \
Laquelle des deux a lancé son poids le plus loin ? \‘\\
L Y

On justifiera sa réponse.

Exercice 4. (5 points)

La terrasse de Sofia est rectangulaire et mesure 75,44 m2 mais, entre sa longueur et sa
largeur, il n'y a qu'un metre d’écart.
Quelles sont les dimensions de sa terrasse ?

Exercice 5. (1 point)

Existe-t-il un nombre qui soustrait a son inverse donne 2 ?
On justifiera sa réponse.

>



Premiére (=] Contréle n°(1)
Spécialité Mathématiques
Correction du sujet A

Correction de I'exercice 1. (4 points)

On consideére la fonction polynomiale f(x) = 3x*> — 12x + 15

» 1. Donner, en détaillant, la forme canonique de f.

» 2. En déduire que, pour tout nombre x, f(x) = 3.

» 3. En déduire, sans faire de calcul, le nombre de racine(s) de la fonction f.

1
f(x) =3x%—12x + 15
f(x) =3(x?—4x)+ 15
X f(x)=3x*—-4x+4—-4)+15
) =3((x—2)2—4) + 15
—i f(x) =3(x—2)*-12+15
s F(x) =3(x—2)% +3
2 Pour tout nombre x, (x — 2)% = 0
N & 3(x—2)220
& 3(x—2)2+3>3
et donc f(x) = 3
3. | 3 estlavaleur minimale de f donc f n’a pas de racine.
Y

Correction de l'exercice 2. (6 points)

» 1. Résoudre I'équation 16x* —8x% + 1 = 0.
» 2. Factoriser le polynéme P(x) = 3x* + 2x — 1.

» 3. La fonction f(x) = 3%2 —

Epw p———1 possede-t-elle des valeurs interdites ? Justifier.

>



Exercice 2.

Posons X = x?, donc X? = x*
Nous pouvons résoudre alors 16X2 —8X +1=0

A= 64 — 4 X 16 = 0,’équation possede donc une seule solution :

On cherche les racines de 3x? + 2x — 1 c’est a dire les solutions de

I'équation3x2 +2x—1=0

A=4—-4x(—-1)x3 =16 > 0, P(x) posséde donc deux racines :
—2—-4 -2+4 1

xl = 6 = —

6 3
alors P(x) = 3(x+ 1) (x — %)

=-—1etx, =

On cherche les racines de 3x% — x + 2

A=1—-4x%x6=-23<0,3x%— x + 2 ne posséde pas de racine donc la

fonction f ne possede pas de valeurs interdites.

>

Correction de l'exercice 3. (4 points)

Ada et Maryam participent a une compétition de lancer de poids. On imagine qu’elles

sont placées a I'origine du repere gradué en metre.
Dans ce cas, le poids lancé par Maryam suit pour trajectoire la parabole

P i y=—04x%+21x+1,15.

Celui lancé par Ada suit pour trajectoire la parabole

54

P,: y=-05x>+26x+112.

justifiera sa réponse.

. Laquelle des deux a lancé son poids le plus loin ? On

o



Le poids retombe sur terre au niveau de la racine des polyndmes.
P :y=-04x*2+21x+1,15
A= 2,12 — 4 x (—0,4) X 1,15 = 6,25
Il y a deux racines :

_T21-25_ 46 21425 _ 04 _ 1
1T T o8 o Y T PT T o8 T Tos 2
exclu

Maryam a donc lancé son poids a 5,75 m.

Exercice 3.

P, y=-05x2+26x+1,12
A=2,6%>—-4x(-05)%x1,12=9
Il y a deux racines :

—-26—3 =56 c 6 ot -26+3 04 0.4
X1 = = =D, et x, = = = —U,
-1 -1 -1 -1 e

car négative
Ada a donc lancé son poids a 5,6 m.
C’est donc Maryam qui a lancé le plus loin.

car négative

o

Correction de I'exercice 4. (5 points)

La terrasse de Sofia est rectangulaire et mesure 57,51 m2 mais, entre sa longueur et sa

largeur, il n’'y a qu'un metre d’écart.
Quelles sont les dimensions de sa terrasse ?

>

Notons x, en metre, 'une des dimensions de la terrasse de Sofia. L’autre
longueur est donc égale a x + 1 metre.
La surface de la terrasse est alors :
x(x + 1).
Résolvons x(x + 1) = 57,51
x?+x =57,51
x> +x—-5751=0

<
3 A= 12 — 4 x (=57,51) x 1 = 231,04
5 Il y a deux racines :
] —1+4++/231,04 —-1+15.2
X = = =71
1 2 2
—1—-+/231,06 —-1-152
et x; = 5 = > = =81

exclu
car négative

La terrasse de Sofia mesure donc 7, 1 meétres sur 8, 1 meétres.

>



Correction de I'exercice 5. (1 point)

Existe-t-il un nombre qui soustrait a son inverse donne 1 ?
On justifiera sa réponse.

g

Exercice 5.

Soit x un nombre non nul,
. 1
L’'inverse de x est =

Lorsque je soustrais le nombre a son inverse j'obtiens :

1
——Xx
X
Je résous alors :
1
-——x=1
X
——x—1=
1 x? «x
X X X
1—x%2—x
X
1—-x2—x=0

A=(-1)?>—-4x(-1)x1=1+4=5

Il y a deux racines :

1445 —-1-+5
NET T T

1-v5 —-1++5
et sz _2 == 2

Il y a donc deux nombres qui soustrait a leur inverse donne 1.

g



Premiére (=] Contréle n°(1)
Spécialité Mathématiques
Correction du sujet B

Correction de I'exercice 1. (4 points)

On consideére la fonction polynomiale f(x) = 3x* — 18x + 30

» 1. Donner, en détaillant, la forme canonique de f.

» 2. En déduire que, pour tout nombre x, f(x) = 3.

» 3. En déduire, sans faire de calcul, le nombre de racine(s) de la fonction f.

1
f(x) =3x%—18x + 30
f(x) =3(x?—6x)+30
1 f(x)=3(x%2—6x+9-9)+30
G0 =3((x=3)2-9) +30
— f(x) =3(x—3)2—27+30
s F(x) = 3(x —3)2 + 3
2 Pour tout nombre x, (x — 3)% = 0
5 & 3(x—3)2=0
& 3(x—3)2+3=3
et donc f(x) = 3
3. | 3 estlavaleur minimale de f donc f n’a pas de racine.
Y

Correction de l'exercice 2. (6 points)

» 1. Résoudre I'équation 81x* — 18x% + 1 = 0.
» 2. Factoriser le polynéme P(x) = 5x* + 8x — 4.

» 3. La fonction f(x) = Px? —

% %13 possede-t-elle des valeurs interdites ? Justifier.

>



Posons X = x?, donc X? = x*
Nous pouvons résoudre alors 81X? — 18X +1 =0

A= 182 — 4 x 81 = 0, I'équation posséde donc une seule solution :

X_—b_ 18 1

" 2a 162 9
1. 1
X=x2==
=9

1 1 1
Doncx= |-== ou x=—-
9 3 3

d S—{ 11}
onc § = 373

Exercice 2.

On cherche les racines de 5x? + 8x — 4 c’est a dire les solutions de
I'équation 5x* + 8x —4 =0

A= 64 —4 X (—4) x5 =144 > 0, P(x) possede donc deux racines :
2 _g-yias _ —8+ V144 2

X1 = 10 -2 etx, = —

10 5
alors P(x) = 5(x + 2) (x — é)

On cherche les racines de 2x% — x + 3

3. |[A=1-4x6=-23<0,2x%—x + 3 ne posséde pas de racine doncla
fonction f ne possede pas de valeurs interdites.

g

Correction de I'exercice 3. (4 points)

Ada et Maryam participent a une compétition de lancer de poids. On imagine qu’elles
5 4 sont placées a I'origine du repere gradué en metre.
PR AR Dans ce cas, le poids lancé par Maryam suit pour
PR N trajectoire la parabole
s se ‘\\ Pt y=-05x2+26x+1,12.
" Celui lancé par Ada suit pour trajectoire la
\ parabole
1 A P,: y=-04x>+2,1x+ 1,15.

) ’ ? ; ; - 1 Laquelle des deux a lancé son poids le plus loin ?

On justifiera sa réponse.
sl



Le poids retombe sur terre au niveau de la racine des polyndmes.
P :y=-05x2+26x+112
A=2,6>—-4x(-05)%x1,12=9

Il y a deux racines :

—-2,6—-3 =56 6 ot -26+3 04 0.4
xl = = = ) e xz = = = — )
-1 -1 -1 —1 exclu

car négative
Maryam a donc lancé son poids a 5,6 m.

P,: y=-04x*+2,1x+ 1,15
A= 2,1%> — 4 X (-0,4) x 1,15 = 6,25

Exercice 3.

Il y a deux racines :

_T21-25_ 46 21425 _ 04 _ 1
1T T o8 o Y T PT T o8 T TosT 2

exclu

Ada a donclancé son poids a 5,75 m.
C’est donc Ada qui a lancé le plus loin.

car négative

o

Correction de l'exercice 4. (5 points)

La terrasse de Sofia est rectangulaire et mesure 75,44 m2 mais, entre sa longueur et sa

largeur, il n’'y a qu'un metre d’écart.
Quelles sont les dimensions de sa terrasse ?

1+
Notons x, en metre, 'une des dimensions de la terrasse de Sofia. L’autre
longueur est donc égale a x + 1 metre.
La surface de la terrasse est alors :
x(x +1).
Résolvons x(x + 1) = 57,51
x% + x = 75,44
< x>+ x—7544=0
_8 A= 1% — 4 x (=75,44) x 1 = 302,76
% Iy a deux racines :
5 —-1++/302,76
X1 = 2 == 8,2
-1 -4/302,76
et x, = = =92
2 ——
exclu
car négative
La terrasse de Sofia mesure donc 8, 2 métres sur 9, 2 meétres.
1+

Correction de l'exercice 5. (1 point)




Existe-t-il un nombre qui soustrait a son inverse donne 2 ?
On justifiera sa réponse.

R

Soit x un nombre non nul,
. 1
L’inverse de x est =

Lorsque je soustrais le nombre a son inverse j'obtiens :

1
——X
X
Je résous alors :
__x:
X
1
——x—2=
T X
2
Y 1 x= 2x
-6 —————:O
= X x X
Q
> 1—x%—2x
<4 =
X
1—-x2-2x=0

A= (-2)>—-4x(-1)x1=4+4=8
Il y a deux racines :

2448 2 242

NET ST ST =-1-V2
2—8 2 2V2

et x, = = =_2+ > =—14++2

Il y a donc deux nombres qui soustrait a leur inverse donne 2.

>



